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Gradbeni prefabrikati daljnega vzhoda, shranjeni v muzeju neevropskih kultur 
na gradu Goričane 

Med etnološkim gradivom v depojih muzeja v Goričanali je nekaj izbranih 
gradbenih elementov z Daljnega vzhoda. Doslej smo med temi prefabrikati 
premerili' različne tipe lesenih polnil, ki očitno niso deli iste stavbe. Med seboj 
se ne skladajo niti po velikosti, niti po istočasnem merskem sistemu. Vzorci 
njihovih okrasnih mrež spadajo v različne šole. Narejeni so iz različnih vrst le
sa. Zdi se, da jih je zbiralec nabavljal priložnostno po kosih, kot jih je pač imel 
priložnost kupiti. 

V tej razpravi obravnavam elemente zgolj iz merskega zornega kota. Najpo
membnejša ugotovitev merske analize je, da so mere panelov vedno celi mno
gokratniki ene izmed dolžinskih enot ali modula.^Preden se lotim opisovanja 
prefabrikatov, je torej prav, da se seznanimo z njihovimi merskimi sistemi, s 
tradicionalnimi merami Kitajske in Japonske. 

Kitajska je bila med prvimi deželami, ki so uzakonile standardne mere. Ja
ponska pa je kitajske mere prevzemala in jih po svoje spreminjala, kot so pač 
terjale politične razmere. Seveda je govoriti o kitajskih (si. 1) ali japonskih me
rah (si. 2) prav tako grobo posploševanje, kot če bi govorili o evropskih ali itali
janskih merah. Evropa je poznala celo vrsto dolžinskih merskih sistemov. Od 
najstarejšega in tudi najbolj trdoživega, ki ga danes imenujejo northern foot', 
do propada antropometrike v Evropi moramo omeniti vsaj tale merila. Feni-
čanske mere in več grških sorodnih merskih sistemov je spodrinil rimski sistem 
standardnih mer, njega pa francoski pled de Roy, angleški Imperial foot in bi
zantinske mere. Pozabiti ne smemo na perzijske in arabske mere, ki so se po
mešale z rimskimi in bizantinskimi ostanki in oblikovale mere islamskega sveta. 
Lahko bi govorili o ruskih merah in o množici nemških in italijanskih merskih 
sistemov. Med slednjimi sta bila pri nas v rabi poleg dunajskega čevlja piede 
veneziano in piede vicentino. Menda je tudi Ljubljana imela nekaj časa svoj 
čevelj"*, tako kot je tudi na Kitajskem marsikateri oblastni center imel v svojem 
času svoje mere. 

Kitajska je ogromna dežela in v svojih tisočletni zgodovini je merila z zelo šte
vilnimi merskimi sistemi. Na žalost pa je kitajska antropometrika^ mnogo slabše 
raziskana kot evropska. O merah na Kitajskem ne vemo kaj več kot imena 
enot, njihovo najmanjšo in največjo velikost med spreminjanjem in njihovo 
končno vrednost, ko jih je nadomestil meter. Koliko pa je bila posamezna mera 
velika v določenem obdobju na določenem območju, še ne vemo. Bolje od ki
tajske je raziskana japonska antropometrika*, o kateri je znanih več obdobij, ko 



SO merski sistemi iz Dežele sredine obveljali v Deželi vzhajajočega sonca. Ja
ponske antropometrične enote, kakršne so veljale ob uvedbi metra leta 1891, 
so še zdaj v rabi pri graditvi tradicionalne japonske hiše. 

Razsežnosti premerjenih panelov iz Goričan je mogoče lepo izraziti z japon
skimi merami, toda to še ne pomeni, da so prefabrikati japonskega izvora. Za 
starimi japonskimi merami se skrivajo še starejše kitajske mere. 

Za dva izmed Goričanskih panelov (SI. 3) pa poznamo tudi kitajske mere. Po 
velikosti in tudi po vzorcu spadata v isti sklop. Večji je visok tri četrt, manjši pa 
eno četrt mere, ki se ji reče pu (velik 1,79 m). Enota s podobnim imenom je tudi 
med najstarejšimi, iz Kitajske prinesenimi japonskimi merami, toda z velikostjo 
po= 1.65 m. Gre torej za razmeroma pozna kitajska, in ne za starodavna ja
ponska elementa. S tem pa ni rečeno, da ni star vzorec njune lesene mreže. 
Enako oblikovanje okenske mreže (si. 4) je mogoče videti tudi v samostanu Pi 
jin blizu Pekinga.' Oba elementa sta iste širine, ki pa je manjša od modularne; 
to kaže, da sta bila vložena med pokončne stojke. 

Pač pa je z mero po japonske vrednosti (1 po = 1,65 m) mogoče meriti panel 
na si. 5. Njegova mreža se zgleduje po zunanji steni (si. 6) kitajskega samosta
na Pi jin. 

Po merah sodeč, spadata med stare prefabrikate tudi panela v ritmu merske 
enote, imenovane čuka. Ožji (si. 7) je 1 čuka širok brez okvira in 24 čuka visok. 
Širši pa je 5 čuka širok in 25 čuka visok z okvirom vred. Lahko rečem samo to, 
da sodita v čas istega merskega sistema, da pa sta različna po členitvi in po 
dekorativnih vzorcih. 

Dva elementa v merah starega japonskega čevlja (1 šo šaku = 29,6 cm) sta 
enako široka, po en čevelj in pol, toda različno visoka. Panel, visok 7 šaku (si. 
9), je tudi po značaju vzorcev drugačen od panela, visokega 7,5 šaku (si. 10). 

Dve manjši polnili sta v merah starega dolgega čevlja (1 daj šaku = 35,56 cm). 
Eno je kvadratne oblike, široko in visoko po 2 daj šaku (si. 11), drugo (si. 12) pa 
je v razmerju 3 : 5, z modulom dve tretjini daj šaku. 

Po merah sodeč, je zelo star prefabrikat z izrezljanima podobama zmaja in 
slona (si. 13). Oblikovan je v razmerju 4 : 7, njegov modul pa je dolg 6 sun. En 
sun meri 2,75 cm. 

Tudi kvadratni panel, visok 4 in širok nekaj manj kot 4 ata (1 ata = 183 mm), je, 
po merski enoti sodeč, iz starih časov (si. 14). 

Med eksponati, ki še niso premerjeni, so tudi izredno bogato rezljane nad-
vratne lesene preklade. Tudi te so, po literaturi sodeč, kitajskega izvora. 

Kitajski prefabrikati iz Goričan nazorno kažejo, da je prestavljivost ena izmed 
bistvenih lastnosti prefabrikacije, saj so prepotovali ogromno razdaljo od Pe-



kinga do Ljubljane (si. 16), da bi jih uporabili kot gradbene elemente. Arhitekt 
Kondo jih je zbral za doto svoji hčeri. Nameraval jih je uporabiti kot spolije v 
novi kompoziciji. 

Za primerjavo poglejmo razvoj japonskega sistema kivariho (si. 17), ki se razvi
ja od konca šestnajstega stoletja do današnjih dni. V primerjavi s kitajskim re
dom (si. 6) je asketski, brez dodanih okraskov. 

P r i p o m b e i n b i b l i o g r a f i j a 

1. Muzej je ljubeznivo dovolil študentom tretjega letnika arhitekture v šolskem letu 1979/80 me
ritve eksponatov v svojih depojih pod vodstvom magistra Jožeta Marinka. Delineacija in mer
ska analiza panelov pa je bila opravljena kot vaje pri predmetu modularna kompozicija. 

Naj se na tem mestu zahvalimo dr. Borisu Kuharju, ker je pokazal za naše delo vse razumeva
nje, in dr. Pavli Štrukelj, ker nam je v Goričanah odprla muzejski depo in pomagala, da smo 
lahko opravili svoje delo. Tega pripisa mi ne narekujeta le vljudnost in hvaležnost, ampak tudi 
potreba opozoriti na to, da so le redke ustanove pripravljene odpreti svoje zaklade, ker jih raje 

§ ljubosumno čuvajo zase. Vsekakor so glede tega ljudje v Slovenskem etnografskem muzeju 
svetla izjema. 

2. T. Kurent, Sistemi standardnih modularnih mera u arhitelcturi, Arhitektonski fakultet Univerzite
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3. Northern foot je najbrž kitajskega izvora. Lokalno se imenuje tudi Saxon foot in pes Drusii. 
Ugotovljeno je bilo, da se je uporabljal 3000 let pred našim štetjem in do srede devetnajstega 
stoletja. Našli so ga v Egiptu, Severni Afriki, Siriji, Indiji, na Kitajskem, v Južni in Srednji Evropi, 
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4. Ljubljanski čevelj meri 32,8 cm. Glej razpravo S. Vilfan, Prispevki k zgodovini mer na Sloven
skem s posebnim ozirom na ljubljansko mero. - Zgodovinsid časopis VIII, Ljubljana 1954, str. 
59-65. 
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SI. 2. Razvoj japonskega merskega sistema 



SI. 3. Dva panela v merah enote, Imenovane po 



SI. 4. Kitajski vzorec iz samostana Pi jin 



SI. 5. Panel v razmerju 4 : 5 sun 



SI. 6. Kitajski red (Pi jin) 
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SI. 9. in si. 10. Panela v merah enote šu šaku 





SI. II. in si. 12. Panela v merah enote Daj šaku 





SI. 13. Panel v razmerju 4 : 7 sun 



SI. 14. Panel v merah enote ata 



SI. 15. Kitajske bogato rezljane nadvratne preklade 
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SI. 17. Razvoj japonskega sistema klvari 



SI. 18. Dilema edo-kjoto 



S u m Hrt a r y 

Building Prefabs of the Far East, Kept in the Museund of Non-Europan Cultures in the Goričane 
Castle. 
The author has treated the selected building elements from the collection of Non-Europan Cultu
res at the Slovene Ethnographic Museum. With a comparative anallysis he has discovered that 
they were prefabs, and has placed them within a suitable measuring system. 


